

我省检察院“超级外脑”挂职半年间,不由感叹—— “这里是值得去历练、干事业的地方”

本报记者 许梅

去年8月30日,西子湖畔,浙江省检察院开门迎客,全国17所高校校长、法学院院长受邀汇聚杭州,共商高水平法治人才培养新举措。当天,浙江省检察院与17所高校签署检校合作协议,开启了新时代检校合作新篇章。同一天,13名法学专家整装待发,将赴任挂职,成为新一轮检校合作的首批专家、检察机关里的“超级外脑”。

转眼半年过去,检校合作进展如何,挂职检察院里的首批专家们都在忙些什么,又有哪些突出的感受?近日,其中两位“超级外脑”与记者分享了他们的“这半年”。

“给我上了生动一课”

首批挂职的13名法学专家,清一色的法学博士。

在杭州市西湖区检察院里,就有一位挂职的法学专家,检察官们都亲切地喊他“王老师”,他是来自西北政法大学的法学博士王林。

走进“王老师”的办公室,记者一眼看到了案头一摞摞厚厚的书本。王林笑着打开身后的柜子,里面还藏着不少书。王林笑说,他的生活离不开书,第一天走进西湖区检察院时,一切都让他充满了新鲜感,“这里和学校完全不一样,但书不能少”。

上任没几天,王林就主动要求列席检委会参加每周一次的案件讨论,“刑法和刑诉法,对我来说已经烂熟于心。但以前在学校里接触的都是理论,对于检察官们怎样把理论用于实践,用理论解决现实中的难题,我很好奇。”

王林想不到,第一次列席检委会会议,他就和检察长“辩”起来了。

那天,未检部门提交了一起拟不起诉案件上检委会讨论。一名16岁初中男孩多次以扇耳光等轻微暴力的形式,强行向同学索要钱财,有时50元、有时100元。对这个男孩,要不要提起公诉?

承办检察官的意见是,虽然男孩涉嫌寻衅滋事,但未满18岁,本着“教育、感化、挽救”的方针,可以在考验期满后对他免除刑罚,所以拟对他不起诉。但讨论中,有些检委会委员们认为,男孩虽未成年,但他的行为和造成的影响比较恶劣,应以涉嫌寻衅滋事罪起诉。

仔细审查案情,倾听大家的讨论,王林心中划上了一个大大的问号:男孩的行为为什么不属于多次抢劫,而是涉嫌寻衅滋事呢?

对王林提出的不同意见,检察长指出,此案中寻衅滋事罪与抢劫罪存在竞合关系,而且我国法律对未成年人犯罪有综合

各种情况一般要予以从宽处罚的规定,所以从“三个效果”的有机统一和保护未成年人的角度考虑,应该以涉嫌寻衅滋事罪提起公诉。

“确实,如果按照抢劫罪的加重情形,量刑就会在10年以上。10年牢狱,对一个孩子来说,一辈子也许就毁了……”王林说,虽然这只是一次讨论,但对他来说,却是一次理论和实务“碰撞”的亲历,“实践永远是理论的老师。这次讨论给我上了生动一课”。

“辛苦是辛苦,但很有成就感”

除了参与重大复杂疑难案件的论证研讨、为案件办理提出专家意见,法学专家们还参与到具体的办案中。

担任湖州市检察院副检察长后的1个多月里,浙江理工大学法政学院法律系副教授李莉走遍了湖州市所有的基层检察院。每到一处,她都会就自己分管的业务工作征求办案一线干警的意见、需求,了解工作现状、面临的困难和需要解决的难题。

去年8月,杭州市检察院在全市范围内部署开展了扬尘污染公益诉讼案件办理专项行动。在杭州最热的月份,王林和西湖区检察院民行部的干警们带上“检察区块链取证设备”,和国土等部门的执法人员一起跑进了工地,拍摄工地施工现场的照片、视频,检查工地的扬尘控制措施,和工地负责人谈话……大约1个月时间,他们把西湖区的50多个在建

工地跑了个遍,最终针对17处工地存在的扬尘污染环境违法行为,向住建、环保、城管等部门发出公益诉讼诉前检察建议。2个月后,所有“问题”工地整改完毕。“辛苦是辛苦,但很有成就感。”王林说。

回首过去的半年,法学专家们感慨,有忐忑、有收获,更有很多感触。在湖州市检察院的12楼,李莉带记者参观了新开放不久的检察书吧。这个书吧,也是她赴任以后建成开放的,“工作疲惫的时候,干警们可以来这里看书学习,交流创作……这里是办公室以外的另一方‘小天地’。”

“我爱讲课,也爱办案。”李莉说,一年的挂职时间,不长也不短,接下来的这一年,她还有很多心愿要去完成,“今年我还计划建立起‘湖州检察论坛’这个理论研讨沙龙,希望能让更多检察干警在工作之中感受学习氛围,增加工作动力。”

而对杭州市西湖区检察院的“王老师”来说,西安和杭州并不遥远,但挂职半年多来,他只回过两三次家。在和检察官们日复一日的朝夕相处中,他的很多认知被“刷新”:原来检察官们的工作不但不“清闲”,反而还很辛苦;原来检察院里那么多优秀上进的年轻人,他们不仅专业基础扎实,工作也特别努力,“晚上七八点,大楼里很多办公室的灯仍亮着”……

王林说,以前,有学生跟他聊天,说等毕业了不会去公检法司这些“机关”,因为太安逸、浪费青春,“这次挂职结束回去,我会用我的亲身经历告诉他们,到检察院或其他司法机关不会浪费青春年华。相反,这里是值得去历练、干事业的地方。”

集装箱民宿成风景

昨日上午,桐庐县合村乡后溪村,一排色彩鲜艳的集装箱民宿吸引了众多游客目光。去年下半年以来,通过党建引领,合村乡后溪村以入股的形式与杭州商旅集团合作,在溪畔开办29间集装箱民宿,外表色彩鲜艳、内部装修现代,一经推出便受到了各地游客的青睐,有力壮大了村集体经济。

通讯员 徐军勇 摄

导读

护航发展的“智囊团” 全民学法的“引导者”

舟山市法学会在法治建设之路上步履铿锵

办ETC
就找中国银行